
Folketingets Lovsekretariat 

Dato: 28. april 2005

Under henvisning til Folketingets brev af 19. april 2005 følger hermed –
i 80 eksemplarer – socialministerens svar på spørgsmål nr. S 870, stillet 
af Line Barfod (EL).

Spørgsmål nr. S 870:

”Hvor mange ressourcer (ansatte og penge) mener ministeren, der skal tilfø-
res ældreområdet på landsplan for at man kan lægge hjemmehjælperens 
vagtplaner efter de ældres sovevaner, som foreslået i pressemeddelelsen af 
17. januar 2005 fra Socialministeriet?”

Svar:

Som også nævnt i min besvarelse af S 868 har kvalitetsprojektet, som pres-
semeddelelsen handler om, netop som hovedformål at give mere viden om 
de ældres egne forventninger og holdninger til plejen samt afdække hvilke 
barrierer og muligheder, der er for at fremme kvaliteten i hjemmeplejen og 
på plejeboligområdet. 

Når jeg har taget initiativ til at sætte kvaliteten på dagsordenen i ældreplejen 
er det bl.a. for at gøre op med den tankegang, som Enhedslisten giver udtryk 
for i sit spørgsmål – at kvalitet kun handler om flere penge og mere persona-
le til ældreplejen i kommunerne. Der er også andre parametre for kvalitet.

Kvalitet handler også om, at plejen skal tage udgangspunkt i de ældres egne 
oplevelser af dagligdagen. For mig er kvalitet i plejen mere end blot at give 
den helt basale og nødvendige hjælp. Det er også at tilrettelægge hjælpen, så 
den tager hensyn til de ældres sovevaner, den ugentlige korteftermiddag i 
ældreklubben m.v. frem for kun at tænke i systemets behov.

Kvalitet i ældreplejen er altså ikke alene et spørgsmål om flere ansatte og 
flere penge. Kvalitet i ældreplejen handler også om holdninger og værdier, 
og om at sætte den ældre i centrum. 
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Projektet skal sætte yderligere skub i det store arbejde med at sikre kvalite-
ten i ældreplejen, som allerede foregår i mange kommuner i dag.

Når det er sagt, vil jeg gerne understrege, at regeringen ved sin tiltræden i 
2001 var fuldt bevidst om, at ældreområdet var nødlidende og havde et akut 
behov at få tilført flere midler. Det kom kontant til udtryk ved, at regeringen 
umiddelbart efter sin tiltræden afsatte ½ mia. kr. årligt til et varigt kvalitets-
løft på ældreområdet, herunder gennemførelsen af frit valg og erstatnings-
hjælp. 

Regeringen har desuden til hensigt at tilføre ældreområdet yderligere ½ mia. 
kr. årligt til indførelsen af en plejehjemsgaranti og en ansøgningspulje til 
bedre og mere fleksibel hjemmehjælp. 

Eva Kjer Hansen

/Charlotte Markussen


